

## श्रीवर्धन शासकीय कर्मचाऱ्यांकडून विविध मागण्यांसाठी निवेदन.

श्रीवर्धन / राजू रिकामे दि. ९ ऑगस्ट २०२४ रोजी शासकीय व निमशासकीय कर्मचाऱ्यांकडून जुनी पेन्शन व विविध मागण्यांसाठी शासनाचे लक्ष वेधण्याकरिता लक्षवेधी निवेदन श्रीवर्धनचे तहसीलदार महेंद्र वाकलेकर यांना देण्यात आले. या वेळी राज्य कर्मचारी



मध्यवर्ती संघटना ता. अध्यक्ष रविदास जाधव, सरचिटणीस पंकज पाटील, एस बी पाटील, नितीन घुगे, विकास बोंडले, मडवी, चव्हाण, दिवेकर यांच्या सह जि.प. कर्मचारी, शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी तसेच नगर पालिका, ग्राम पंचायत कर्मचारी व कंत्राटी कर्मचारी समन्वय समिती पदाधिकारी उपस्थित होते.

राज्यस्तरीय शासकीय

कर्मचारी जुनी पेन्शन योजना तसेच सर्वच सरकारी विभागातील रिक्त पदांची संख्या मोठ्या प्रमाणात असतांना देखील कर्मचारी पद भरती होत नाही.

तसेच कर्मचारी भरती ऐवजी कंत्राटी कर्मचारी नियुक्त करून त्यांच्या कडून अत्यंत तुटपुंजा मानधनावर काम करून घेतले जाते हे धोरण रद्द करून त्यांच्या सेवा नियमित करण्यात याव्यात. खासगीकरण धोरण रद्द करावे, बेरोजगारी कमी करण्यासाठी सरकारच्या सर्व विभागातील रिक्त पदे भरावी, अनुकंपा तत्वावरील भरती विनाअट करावी, शिक्षण क्षेत्रातील विना अनुदान धोरण बंद करावे, शिक्षकांचे व शिक्षकेतर कर्मचाऱ्यांचे प्रशासकीय स्वरूपाचे प्रलंबित प्रश्न तात्काळ सोडवावे, ग्रामपंचायत कर्मचारी यांचे प्रलंबित प्रश्न प्राधान्याने सोडवावेत या व इतर अनेक मागण्यांबाबत सुध्दा सकारात्मक निर्णय घेऊन महाराष्ट्रातील शासकीय निमशासकीय कर्मचारी यांना न्याय द्यावे या करिता संघटनेच्या वतीने लक्षवेधी निवेदन देण्यात आले.

## शांतता व सलोखा टिकून राहण्यासाठी शांतता कमेटी व जनतेचे सहकार्य महत्वाचे : सपोनि नितीन मोहिते

रायगड जिल्हा उत्तर प्रतिनिधी/मंगेश यादव कोलाड पोलिस ठाण्यात शांतता कमेटीची सभा आयोजित

आधारकार्ड, पॅनकार्ड, पासबुक घेऊन अग्रिमंठ करून घ्या त्यांनी काही अनुचित प्रकार केला तर त्यांना पकडणे सोपे जाईल, गणपती

ऑगस्ट रोजी संध्याकाळी ५.०० वा. कोलाड पोलिस ठाण्यात येणारे सण व गणपती उत्सव यासाठी शांतता कमेटीची सभा कोलाड पोलिस

महाबळ, कल्पेश पिंपळकर, प्रफुल्ल बेटकर, गणेश वाचकवडे, मनोज सावरकर, गणेश महाडिक, कुमार लोखंडे, शौकत हाफीज, भरत सतांबेकर, संदेश लोखंडे, फाईक हाफीज, विजय सानप, किरण खंडागळे, दयाराम पवार, गुलाब वाघमारे, संतोष जाधव, पोलिस शिंदे, तसेच शांतता कमेटीचे असंख्य सदस्य उपस्थित होते.

शांतता कमेटीच्या सदस्य यांनी कोलाड बाजारपेठेतील गटारावरील झाकण बसवणे, गणपती उत्सवाच्या काळात पार्किंगची सोय करून देणे, सरकारी दवाखान्यात संध्याकाळी डॉक्टर उपलब्ध असणे, कोलाड हायस्कूल रोड वर शाळा भरताना व शाळा सुटल्यावर पोलीस बंदोबस्त असणे अशा महत्वाच्या विषयावर चर्चा केली शेवटी पोलीस अंमलदार नरेश पाटील यांनी उपस्थितांचे आभार मानले.



कारण्यात आली. यावेळी मार्गदर्शन करतांना कोलाड पोलिस ठाण्याचे सहाय्यक पोलीस निरीक्षक नितीन मोहिते यांनी सांगितले कि माझ्या कडून कोलाड मधील रस्त्यासाठी पुरेपूर पाठपुरावा केला जाईल, तसेच आपल्या हद्दीत जे परंप्रांतीय आलेत त्यांच्या मालकांनी त्यांची पूर्णपणे माहिती घेऊन त्यांचे

सणासाठी वाहतुकीस अडथळा येऊ नये यासाठी व्यापारी वर्गांनी येणारा माल रात्रीच्या वेळी उतरून घ्यावे, प्रत्येक सोसायटी मध्ये सी.सी.टीव्ही कॅमेरा लावा. मी तुमच्या साठी तत्पर असेल परंतु समाजात शांतता व सलोखा टिकून राहण्यासाठी शांतता कमेटी व जनतेचे सहकार्य महत्वाचे आहे. ३ गुरुवार दि. ८

ठाण्याचे सहाय्यक पोलीस निरीक्षक नितीन मोहिते यांच्या मार्गदर्शनाखाली आयोजित करण्यात आली. सभेच्या सुरवातीला पोलीस अंमलदार नरेश पाटील यांनी उपस्थित शांतता कमेटीचे स्वागत केले. यावेळी संदीप बाईत, अजय लोटणकर, सुशील ढवळे, विजय शिंदे, विराज शिंदे, स्वप्नील

## चिपळूण नागरीने २ हजार व्यवसायाचा टप्पा गाठून सहकारात नाव उंचावले - एस. बी. पाटील

सहकार मेळावा व कार्यशाळेला उत्स्फूर्त प्रतिसाद हर घर तिरंगा अभियानात सहभाग देणारी चिपळूण नागरी एकमेव पतसंस्था चिपळूण

(ऑंकार रेळेकर) चिपळूण नागरी सहकारी पतसंस्थेने २ हजार कोटींच्या व्यवसायाचा टप्पा गाठून सहकारात नाव उंचावले आहे, ही बाब अभिमानास्पद असून यामागे संस्थेचे संस्थापक अध्यक्ष सुभाषराव चव्हाण व्हाईस चेअरमन अशोक साबळे, संचालिका सौ. स्मिता चव्हाण, संचालक अशोक कदम, सोमा गुडेकर, प्रकाश साळवी, प्रमोद साळवी, प्रकाश पत्की, सत्यवान म्हामुनकर, राजेंद्र पटवर्धन, संचालिका श्रीमती नीलिमा जगताप, एडवोकेट नयना पवार आदी उपस्थित होते. यावेळी ते पुढे म्हणाले की, चिपळूण नागरी सहकारी पतसंस्थेने आर्थिक व्यावसायिकता संभाळताना सामाजिक बांधिलकी देखील जपली आहे. तसेच कायदेशीर मार्गे वसुली हा पर्याय नाही कर्जदारांमध्ये इच्छाशक्ती असेल तर वसुली होऊन जाते. या संस्थेने वसुली पथकाची कधी गाडी फिरवली नाही. स्वतंत्र यंत्रणा राबवली नाही. सभासदांच्या मनात आपण कर्ज घेतले की हमे फेडले पाहिजेत, अशी भावना निर्माण केल्याने या संस्थेची कर्ज

वसुली उत्तम आहे. तर संस्थेच्या ठेवीदेखील दिवसेंदिवस वाढत आहे चिपळूण नागरी आणि सभासदांचे नाते वेगळे आहे. "आपली माणसं आपली संस्था" या ब्रीदवाक्यप्रमाणे या संस्थेची यशस्वीपणे वाटचाल सुरू असून चिपळूण नागरी बरोबरच वाशिष्ठी डेअरीची वाटचाल कौतुकास्पद असून चिपळूण नागरी -सहकार व वाशिष्ठी डेअरी- खाजगी याची उत्तम सांगड घालण्यात आली असून या दोन्हीची उत्तरोत्तर प्रगती व्हावी, अशी सदिच्छा यावेळी व्यक्त केली. चिपळूण नागरीच्या सिईओ सौ. स्वप्ना यादव रणरागिणी-तानाजी कवडे



या ब्रीदवाक्यप्रमाणे या संस्थेची यशस्वीपणे वाटचाल सुरू असून चिपळूण नागरी बरोबरच वाशिष्ठी डेअरीची वाटचाल कौतुकास्पद असून चिपळूण नागरी -सहकार व वाशिष्ठी डेअरी- खाजगी याची उत्तम सांगड घालण्यात आली असून या दोन्हीची उत्तरोत्तर प्रगती व्हावी, अशी सदिच्छा यावेळी व्यक्त केली. चिपळूण नागरीच्या सिईओ सौ. स्वप्ना यादव रणरागिणी-तानाजी कवडे

चिपळूण नागरीचे संस्थापक अध्यक्ष सुभाषराव चव्हाण यांची महत्वाची भूमिका राहिली आहे. संस्था वाढवायची असेल तर फक्त संचालकांचा सहभाग असून चालत नाही. त्यामागे त्या संस्थेच्या सिईओंचे महत्वाचे योगदान असते. सहकारामध्ये असे म्हटले जाते की, संस्थेचा संचालक हा संस्थेचा मेंदू आहे. तर सिईओ हा संस्थेचा कणा आहे. चिपळूण नागरीमध्ये एक

रणरागिणी आहे. ती संस्थेचा यशस्वीपणे कारभार पाहत आहे. नेतृत्व आणि कर्तृत्व असल्याशिवाय कुठलेही कामकाज धडाडीने करता येत नाही, सिईओला अनेक जबाबदाऱ्या संभाळाव्या लागतात. त्या साऱ्या जबाबदाऱ्या या संस्थेच्या सिईओ यशस्वीपणे सांभाळीत आहेत, अशा शब्दात चिपळूण नागरीच्या मुख्य कार्यकारी अधिकारी सौ. स्वप्ना यादव यांचे कौतुक करताच उपस्थितांमधून टाळ्यांचा कडकडाट झाला. तसेच वाशिष्ठी डेअरीच्या वाटचालीचे देखील कवडे यांनी कौतुक केले. ३ हजार कोटींचा व्यवसायाचा टप्पा पूर्ण केल्याचा अभिमान-सुभाषराव चव्हाण ३ हजार कोटींचा व्यवसायाचा टप्पा पूर्ण केल्याचा अभिमान-सुभाषराव चव्हाण यांनी आपल्या मनोगतात संस्थेने आपल्या सर्वांना अभिमान वाटेल असा २ हजार कोटींच्या व्यवसायाचा टप्पा पूर्ण केला आहे. भविष्यात देखील

आपली साथ द्यावी, अशी अपेक्षा व्यक्त करतांना चिपळूण नागरीच्या २०२८ च्या संकल्पित आराखड्याचा आढावा घेतला. या आराखड्याचा आपल्या सर्वांच्या सहकार्याने यशस्वी होऊ, असा विश्वास व्यक्त केला. तसेच वाशिष्ठी डेअरीची अल्पावधीतच यशस्वी वाटचाल सुरू असून यातून जिल्ह्याची अर्थव्यवस्था मजबूत करण्याचा प्रयत्न होत असल्याचे मत श्री. चव्हाण यांनी यावेळी व्यक्त करतांना चिपळूण नागरी- वाशिष्ठी डेअरी आपल्या सर्वांना पुढे घेऊन जायचं आहे, हा उद्देश डोळ्यासमोर ठेवून वाटचाल करू या, असे आवाहन उपस्थितांना केले. ३ हजार कोटींच्या व्यवसायाचा टप्पा पूर्ण करण्याची अधिकारी संस्थेच्या कार्यकारी अधिकारी सौ. स्वप्ना यादव यांनी करताना चिपळूण नागरीच्या वाटचालीचा आढावा प्रशांत यादव यांच्यासह,

लियाकत कासकर, सीताराम तटकरे, सीताराम खेतले, विलास कदम, नाना शिर्के, वैभव चव्हाण, गणपतराव शिंदे, गजानन भोसले आदी उपस्थित होते. हा कार्यक्रम यशस्वी करण्यासाठी चिपळूण नागरीच्या मुख्य कार्यकारी अधिकारी सौ. स्वप्ना यादव यांच्या मार्गदर्शनाखाली अन्य अधिकारी व कर्मचारी वर्गाने मेहनत घेतली. ३ हजार कोटींच्या मेळाव्यात ९ ते १५ ऑगस्ट पर्यंत हर घर तिरंगा हे अभियान मोठ्या प्रमाणावर राबविण्याचा निर्णय मंत्रिमंडळ बैठकीत घेण्यात आला आहे. त्या अनुषंगाने सर्व समन्वयक सभासद व उपस्थितांना तिरंगा देऊन "हर घर तिरंगा" अभियानात सहभाग देणारी चिपळूण नागरी एकमेव पतसंस्था ठरली आहे. विशेष म्हणजे या तिरंग्याचे अनावरण करून उपस्थितांना भारत माता की जय वंदे मातरम अशा घोषणा दिल्या. या आगळ्यावेगळ्या उपक्रमाचे सर्वांनी भरभरून कौतुक केले.

## जागतिक आदिवासी दिनाचे औचित्य साधून शासकीय माध्यमिक आश्रम शाळा कादवण येथे विविध कार्यक्रमाचे आयोजन

शेनाळे प्रतिनिधी : शासकीय माध्यमिक आश्रमशाळा कादवण, ता.मंडणगड जि.रत्नगिरी येथे दि.९ऑगस्ट रोजी जागतिक आदिवासी दिन कार्यक्रम साजरा करण्यात आला. या कार्यक्रमाला शाळेचे मुख्याध्यापक श्री.चव्हाण सर यांची एकमताने अध्यक्षपदी निवड करण्यात आली.या कार्यक्रमाला प्रमुख पाहुणे तहसील कार्यालय मंडणगड येथील मंडळ अधिकारी

श्री. निलेश प्रल्हाद गोडगासे साहेब लाभले.कार्यक्रमाचे उद्घाटन गावचे सरपंच श्री.राजेंद्र सोंडकर यांनी श्रीफळ वाढून केले. बहुसंख्य पालक उपस्थित होते. कार्यक्रमाची सुरुवात,सकाळी रॅली ने झाली त्यानंतर प्रतिमा पूजन करून आदिवासी नेते व क्रांतिकारक यांच्या प्रतिमांना पुष्पहार अर्पण करण्यात आले. ईशस्तवन, स्वागतगीत, भाषणे, सांस्कृतिक कार्यक्रम याचे

उत्तम सादरीकरण विद्यार्थ्यांनी केले, यामध्ये प्रामुख्याने आदिवासी नृत्य डान्सचा समावेश होता. विद्यार्थी गुणगौरव बक्षीस वितरण समारंभ झाला.कार्यक्रमाचे अध्यक्ष,शाळेचे मुख्याध्यापक श्री.चव्हाण सर यांनी विद्यार्थ्यांना आपल्या अध्यक्षीय भाषणात आजच्या आदिवासी दिनाचे महत्त्व समजावून सांगितले. कादवण,तीडे,भोळवली,शेनाळे गावांचे पोलीस पाटील,उपस्थित

मान्यवर,सर्व शिक्षक वृंद,कर्मचारी वृंद, उपस्थित विद्यार्थ्यांचे श्री.सुतार सर यांनी आभार मानले.श्री.खळे सर यांनी कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन केले. सदर कार्यक्रम यशस्वी करण्यासाठी शाळेतील शिक्षक, अधीक्षक, अधीक्षिका,शिक्षकेतर कर्मचारी विद्यार्थी तसेच पालक ग्रामस्थ यांचे मोलाचे सहकार्य लाभले.



संपादकीय

गुणवान परदेशी

आर्थिक उदारीकरणाचे वारे वाहू लागले नव्हते तोपर्यंत अभियांत्रिकीच्या तीन शाखांवर आपल्याकडे भर दिला जात असे. यांत्रिकी (मेकॅनिकल), विद्युत (इलेक्ट्रिकल) आणि स्थापत्य (सिव्हिल) अभियांत्रिकी या तीन शाखांची विभागणीही गुणानुक्रमे होत असे. यापेक्षाही गुणवान 'आयआयटी'त जात. त्याही काळात याद्वारे होणारी अभियंत्यांची निर्मिती पुरेशी नव्हतीच आणि होते त्यातील गुणवान परदेशी जाण्यात धन्यता मानत. ही अभियंत्यांची संख्या वाढवावी या वरकरणी आणि दिखऊ हेतूने आणि स्वपक्षीय राजकारण्यांस धननिर्मितीचे सहज सोपे साधन निर्माण व्हावे या अंतस्थ आणि खऱ्या हेतूने तेव्हा खासगी अभियांत्रिकीची दुकाने आपण मोठ्या प्रमाणावर उघडली. एखादी नवी योजना हाती घेण्याआधी तिच्या अंमलबजावणीचा साकल्याने विचार आणि तशी तयारी न करण्याचा आपला ऐतिहासिक परिपाठ याबाबतही दिसून आला. या नव्या खासगी अभियांत्रिकी महाविद्यालयांकडे ना आवश्यक साधनसामग्री होती ना प्रशिक्षित अध्यापक. त्यात या संस्थांचे चालक पडले राजकारणी. त्यामुळे कोणत्याही दर्जा निश्चितीखेरीज पिठाच्या चकक्यांप्रमाणे ही अभियांत्रिकी महाविद्यालये सुरू केली गेली. स्वपक्षीय राजकारण्यांस सुखावण्यासाठी वा अन्यपक्षीय राजकारणी आपल्याकडे यावेत यासाठी या महाविद्यालयांचा खिरापतीप्रमाणे वापर झाला. ही महाविद्यालयांची संख्या इतकी वाढली की ती जिवंत ठेवण्यासाठी आवश्यक विद्यार्थीही आपणास मिळनासे झाले. ही धोक्याची पहिली घंटा. तीकडे दुर्लक्ष केल्याने परिस्थिती सुधारण्याऐवजी अधिकच बिघडत गेली. ती आणखी रसातळाला नेण्यात महत्त्वाचा वाटा उचलला नव्याने उदयास आलेल्या संगणकीय विद्याशाखेने. त्यातही बाजारपेठी आकर्षणास बळी पडून घोघरी आपल्या लेक/लेकीस "तू हार्डवेअरपेक्षा "सॉफ्टवेअर'ला जा" असे सल्ले मुबलक पालक देत. त्यामुळे अमूर्त अशा या विद्याशाखेत भरती होणारे वाढत गेले. त्यातील बहुसंख्य हे "संगणकीय टंकलेखक" या दर्जाचे होते हे नाकारणे अवघड. यांचीही संख्या अखेर इतकी वाढली की बरकत असूनही सॉफ्टवेअर उद्योगावर त्यांना दरवाजाबाहेर बाकांवरच बसवण्याची वेळ आली. मागणीपेक्षा पुरवठा अधिक झाला- आणि तोही कमअस्सल दर्जाचा- की यापेक्षा आणखी काय होणार? संगणक अभियंते वाढले म्हणून भारतीयांनी काही संगणकीय उत्पादनांची निर्मिती केली म्हणावे तर त्याबाबतही बॉब. या क्षेत्रातील जे गुणवान होते त्यांनी अमेरिकेचा रस्ता धरला आणि गूगल, अॅपल, अॅमेझॉन, मायक्रोसॉफ्ट आदी क्रियाशीलांची सेवा करण्यात धन्यता मानली. हे कमी म्हणून की काय या काळात एका नव्याच क्षेत्राचा उदय झाला.

ते म्हणजे सेवा क्षेत्र. कुणीतरी घरे बांधायची आणि इतरांनी ती सांभाळायची, घरात काही हवे-नको ते पाहायचे आणि लागेल तेव्हा हरकामास दाराशी सेवेस सादर व्हायचे म्हणजे 'सर्व्हिस इंडस्ट्री'. कितीही उदात्तीकरणाचा प्रयत्न केला तरी सेवा क्षेत्र म्हणजे अखेरीस यापेक्षा अधिक काही नाही. इंटरनेट महाजालाच्या प्रसार- प्रभावामुळे दूरदेशीच्या आस्थापनांचे पगार काढणे, कर्मचारी व्यवस्थापन, दूरध्वनीवरून माहिती देणे इत्यादी उद्योग येथे बसून करण्याची सुविधा मोठ्या प्रमाणात वाढू लागल्याने आणि त्या प्रमाणात त्या क्षेत्रात रोजगारनिर्मितीही मोठ्या प्रमाणावर होऊ लागल्याने आपल्याकडे तरुणांच्या झुंडीच्या झुंडी त्या क्षेत्रात दाखल होऊ लागल्या. इतके दिवस अमेरिका, युरोप आदी विकसित देशांतील नोकरीच्या उच्चमध्यमवर्गीयांपुरत्याच उपलब्ध असलेल्या संधी या सेवा क्षेत्राच्या विस्ताराने बहुजन समाजातील तरुणांसही सहज मिळू लागल्या आणि पुणे, पार्ले, डोंबिवली आदी शहरांची मत्केदारी पिंपरी-चिंचवड, परभणी आणि डिग्रस आदींनी मोडून काढली. यास जोड मिळाली ती वाढत्या वित्तीय (फायनान्स) आणि नंतर वित्त-तंत्र (फिनटेक) या क्षेत्रांची. कमी कष्टात अधिक पैसा कसा मिळवता येतो हे पहिल्याने दाखवून दिले आणि या दुसऱ्याने या वित्तक्षेत्रास सेवेची जोड दिली. अभियंते होऊन स्वतःस कष्टवण्यापेक्षा भांडवली बाजारात पैसे फिरवत अधिक नफा मिळवून देणाऱ्या गुंतवणूकदारांची संख्या या काळात अतोनात वाढली. परदेशी गुंतवणूकदारांस या काळात दोन पर्याय होते. चीन आणि भारत. यातील पहिला पर्याय निवडणाऱ्यांस चिनी राज्यकर्त्यांनी कारखानदारीत गुंतवणूक करणे भाग पाडले आणि दुसऱ्या पर्यायात भारतात फक्त पैसा आला. गुंतवणूक नाही.

चिपळूण नागरी पतसंस्था व वाशिष्ठी डेअरी तुमच्या पाठीशी खंबीरपणे उभी राहिल- सौ. स्वप्ना यादव ; खेडी येथील महिला बचत गट सक्षमीकरण व रोजगार निर्मिती कार्यक्रमात महिलांना दिली ग्वाही

चिपळूण (ऑंकार रेळेकर) कुटुंबाला हातभार लावण्यासाठी एखादी महिला सक्षमपणे उभी राहिली ती व्यवसायात चांगली पुढे आली तर नक्कीच एक कुटुंब उभं राहतं. कुटुंबाला आधार होतो. तुम्ही पुढे यायला पाहिजे. तुम्ही जिद्द ठेवा, कष्ट करण्याची हिम्मत ठेवा, चिपळूण नागरी पतसंस्था व वाशिष्ठी डेअरी तुम्हाला हात देईल, अशी ग्वाही चिपळूण नागरी सहकारी पतसंस्थेच्या मुख्य कार्यकारी अधिकारी व वाशिष्ठी डेअरीच्या

उबाठा महिला आघाडी उपातलुकाप्रमुख सौ. दीप्ती सावंतदेसाई, भिले सरपंच सौ. आदिती गुढेकर, माजी नगरसेविका सौ. सीमा चाळके, चिपळूण अर्बन



मुख्य प्रवर्तक सौ. स्वप्ना यादव यांनी खेडी येथे वाशिष्ठी मिल्क अँड मिल्क प्रॉडक्ट्स प्रा. लि. यांच्या संकल्पनेतून महिला बचतगट सक्षमीकरण व रोजगार निर्मिती कार्यक्रमाप्रसंगी महिलांना ग्वाही दिली. हा कार्यक्रम खेडी येथील संस्कृती सभागृहात शुक्रवारी झाला. यावेळी व्यासपीठावर खेडीच्या सरपंच सौ. अश्विनी पंडित, उपसरपंच सौ. सुप्रिया उतेकर, सदस्या सौ. सुगंधा माळी, राष्ट्रवादी काँग्रेस शरदचंद्र पवार पक्षाच्या महिला आघाडी तालुकाध्यक्ष सौ. राधा शिंदे, शहराध्यक्ष सौ. डॉ. रेहमत जबले, कार्याध्यक्ष सौ. अंजली कदम,

पाहिजेत, अशी आमची भावना आहे. त्यामुळे महिलांसाठी गृहलक्ष्मी कर्ज योजना सुरू करण्यात आलेली आहे. या कर्जातून महिला व्यवसायिक दृष्ट्या सक्षम होतील असा, आम्हाला विश्वास आहे. महिला बचतगटांना देखील आम्ही व्यवसायासाठी कर्ज पुरवठा करण्यास सुरुवात केलेली आहे, यासाठी महिलांना पुढे यायला पाहिजे, असे सौ. स्वप्ना यादव यांनी

बँकेच्या माजी संचालिका सौ. छाया खातू आदी उपस्थित होत्या. यावेळी खेडीमधील महिला बचतगट, ग्रामपंचायत सीआरपी प्रतिनिधी यांचा वाशिष्ठी डेअरी तर्फे सन्मान करण्यात आला.यावेळी सौ. स्वप्ना यादव पुढे म्हणाल्या की, चिपळूण नागरीच्या माध्यमातून स्वयंरोजगारासाठी कर्ज पुरवठा करण्यात येतो. यातून उद्योजक निर्माण झाले आहेत. यानंतर संस्थेने सुप्रिया उतेकर, सदस्या सौ. सुगंधा माळी, राष्ट्रवादी काँग्रेस शरदचंद्र पवार पक्षाच्या महिला आघाडी तालुकाध्यक्ष सौ. राधा शिंदे, शहराध्यक्ष सौ. डॉ. रेहमत जबले, कार्याध्यक्ष सौ. अंजली कदम,

कृषी मेळावा आयोजित करण्यात आला होता असे सांगून महिला बचतगटांच्या भाजीपाला व इतर उत्पादने विक्रीसाठी इमारत उभारण्यासाठी प्रशांत यादव यांचे प्रयत्न सुरू असल्याचे सौ. स्वप्ना यादव यांनी यावेळी सांगितले. तुमच्या आशीर्वादाची गरज शरदचंद्र पवार पक्षाचे राष्ट्रीय अध्यक्ष शरद पवार यांच्या आशीर्वादाने प्रशांत यादव यांना पुढे जाण्याची संधी प्राप्त झाली आहे. तुम्हाला आम्ही साथ देतोय तशी तुमच्या आशीर्वादाची गरज आहे.

तुमचा हात त्यांच्या पाठीशी कायम राहू दे, असे आवाहन करताना तुमची कोणतीही अडचण असेल तर कधीही मला हाक मारा, आम्ही कायम तुमच्या पाठीशी आहोत, अशी ग्वाही दिली. वाशिष्ठी डेअरी कोकणात दीपस्तंभ ठरणार! जिद्द व कष्ट करण्याची हिम्मत असेल तर ते काय होतं त्याच उतम उदाहरण वाशिष्ठी डेअरी ही आहे. पुढच्या कालखंडात एक दीपस्तंभ म्हणून वाशिष्ठी डेअरी आपल्या कोकणात उभी राहिल असा विश्वास, वाशिष्ठी डेअरीच्या मुख्य प्रवर्तक सौ. स्वप्ना यादव यांनी यावेळी व्यक्त केला. यावेळी चिपळूण नागरीच्या संचालिका एडवोकेट नयना पवार

यांनी देखील आपले मनोगत मांडले.या कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन अमोल टाकळे यांनी केले. तर हा कार्यक्रम यशस्वी करण्यासाठी चिपळूण नागरी व वाशिष्ठी डेअरीच्या अधिकारी व कर्मचारी वर्गांने मेहनत घेतली. या कार्यक्रमाबद्दल उपस्थित महिलांनी समाधान व्यक्त केले. यावेळी सौ. सावित्री दुबे, सौ. अनिता चोगरे, सौ. मीना फाळके, सौ. स्वरा शिंदे, सौ. गीता फाळके, सौ. अंजली दाभाडे, सौ. श्रुती भुरण यांच्यासह शेकडो महिला उपस्थित होत्या.

कृषी मेळाव्यामुळे महिला बचतगटांना मिळाली प्रेरणा मनोगतात सौ. दीप्ती सावंतदेसाई, सौ. गीता फाळके, सौ. सुप्रिया उतेकर, आर्या थरवळ, वीणा फाळके यांनी उमेदमुळे महिलांच्या जीवनात आमूलाग्र बदल झाला आहे. वाशिष्ठी डेअरी आयोजित कृषी मेळाव्यात महिला बचतगटांना मोफत स्टॉल देऊन आम्हाला प्रेरणा मिळाली आहे. भविष्यात देखील तुमची साथ मिळावी, अशी अपेक्षा या महिलांनी आपल्या मनोगतात व्यक्त केली.

गोखले महाविद्यालयात क्रांती दिन व जागतिक आदिवासी दिन संपन्न

बोलोपंचतन : (केतन माळवडे) - श्रीवर्धन येथील गोखले एज्युकेशन सोसायटी संचलित कला, वाणिज्य व विज्ञान महाविद्यालय, श्रीवर्धन. येथे क्रांती दिन आणि आंतरराष्ट्रीय आदिवासी दिन मोठ्या उत्साहाने साजरा करण्यात आला. भारताच्या स्वतंत्र संग्रामात प्राणांची आहुती देणाऱ्या आणि ब्रिटिशांच्या गुलामगिरीच्या जोखडातून व अत्याचारापासून मुक्त करणाऱ्या क्रांतिकारकांच्या प्रतिमांचे आणि आदिवासींच्या होणाऱ्या शोषणाविरुद्ध व अन्यायाविरुद्ध चळवळीचे प्रणेते, बिरसा मुंडा यांच्या प्रतिमेचे पूजन प्राचार्य, डॉ. श्रीनिवास जोशी व उपस्थित प्राध्यापक व विद्यार्थ्यांनी केले. उपप्राचार्य व एन.एस.एस

प्रमुख किशोर लहारे यांनी स्वातंत्र्य चळवळीत योगदान देणाऱ्या स्वातंत्र्यवीर सावरकर लोकमान्य



टिळक आणि इतर क्रांतिकारकांप्रती आपले विचार मांडले. प्राचार्य, डॉ. श्रीनिवास जोशी यांनी भारत ही क्रांतिकारकांची आणि संत महंतांची भूमी आहे. ब्रिटिशांच्या

गुलामगिरीतून मुक्त करण्यासाठी सावरकर, टिळक, आगरकर, न्यायमूर्ती रानडे, गोपाळकृष्ण

गोखले, तात्या टोपे, सुभाषचंद्र बोस, हुतात्मा बाबू वेणू, भगतसिंग, राजगुरू, चाफेकर बंधू, ईश्वरचंद्र विद्यासागर आदी क्रांतिकारकांप्रती कृतज्ञता व्यक्त करून त्यांच्या

कार्याचा गौरव केला. आणि त्यांना अर्पण केले.इसमाजकारण व राजकारण करताना सशक्त समाजव्यवस्था निर्माण करण्याआधी स्वातंत्र्यवीरांचे योगदान अतुलनीय आहे, असे विचार प्रास्ताविकातून डॉ. विवेक खरे यांनी मांडले. इप्रसारमाध्यमातून प्रसारित होणाऱ्या अनेक विकृत, व्यभिचारी, अशांतता आणि अन्याय यांच्या प्रभावापेक्षा स्वातंत्र्य चळवळीचा इतिहास व क्रांतिकारकांची देशाप्रती असलेली निष्ठा, प्रेम, आत्मीयता व त्याग याची जाणीव विद्यार्थ्यांना व्हावी व त्यांच्यात राष्ट्रभिमामन, अस्मिता व राष्ट्रप्रेम जागृत व्हावे या दृष्टीने अशा कार्यक्रमाचे

आयोजन महाविद्यालयात नेहमीच केले जाते.इया निमित्ताने महाविद्यालयीन विद्यार्थ्यांसाठी निबंध स्पर्धेचे आयोजन करण्यात आले होते. निबंध स्पर्धेसाठी, माझा आवडता क्रांतिकारक, आदिवासींना खरंच स्वातंत्र्य मिळाले आहे काय?, जननायक बिरसा मुंडा, वर्तमानातील स्वातंत्र्याची गळचेपी, आदिवासी की वनवासी हे विषय निबंधासाठी देण्यात आले. या कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन, श्री. नवज्योत जावळेकर यांनी केले आणि आभार प्रदर्शन, डॉ. विशाल माने यांनी केले. कार्यक्रमात सर्व प्राध्यापक व प्राध्यापकेतर कर्मचारी व विद्यार्थी मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

जिजाऊ शैक्षणिक व सामाजिक संस्थेच्या वतीने रत्नागिरीत विविध उपक्रमांचे लोकार्पण व उद्घाटन सोहळा

दै.सूर्योदय,रत्नागिरी(प्रतिनिधी) : जिजाऊ शैक्षणिक व सामाजिक संस्थेच्या वतीने रत्नागिरी येथे विविध लोकोपयोगी सामाजिक उपक्रमांचे लोकार्पण व उद्घाटन शनिवार दिनांक १० ऑगस्ट रोजी संस्थेचे संस्थापक निलेश सांबरे यांच्या हस्ते करण्यात आले. या कार्यक्रमास येथील अनेक मान्यवर उपस्थित होते. जिजाऊ संस्थेचे संस्थापक निलेश सांबरे यांच्या हस्ते रत्नागिरी दौऱ्यावर आज विविध कार्यक्रम आणि सामाजिक उपक्रमांचे लोकार्पण कार्यक्रम आयोजित करण्यात आले आहेत. या दरम्यान येथील जय विनायक जयगड येथील गणपती मंदिरास सांबरे यांनी भेट देऊन दर्शन घेतले. यानंतर सांबरे हे वाटद खंडाळा या ठिकाणी आल्यानंतर येथील

ग्रामस्थांनी ढोल ताश्यांच्या गजरात आणि पुष्पवृष्टी करत सांबरे यांचे स्वागत केले. जिजाऊ शैक्षणिक व सामाजिक संस्था ही गेली १५ वर्षे कोकणातील पालघर, ठाणे,



रायगड, रत्नागिरी आणि सिंधुदुर्ग घेतला आहे. इतर रत्नागिरी या पाच जिल्ह्यात आरोग्य, शिक्षण, रोजगार, शेती आणि महिला सक्षमीकरण या मुद्द्यांवर काम करत आहे. संस्थेमार्फत चालू

असलेल्या विविध मोफत उपक्रमांचा लाभ समाजातील गोर गरीब लोकांना होत आहे. आजपर्यंत लाखोंच्या संख्येने या उपक्रमांचा लाभ अनेक गरजूंनी

घेतला आहे. इतर रत्नागिरी जिल्ह्यातही जिजाऊ संस्थेचा आधारवड विस्तारत असून वर्षभर मोफत व्हावा वाटप, आरोग्य शिबीर, स्पर्धा परीक्षा वाचनालय, गरजूंना

मदत यांसारखे अनेक उपक्रम राबविले संस्थेच्या माध्यमातून जात असतात. याच अनुषंगाने रत्नागिरी येथे आज जिजाऊ मोफत / स्पर्धा परीक्षा केंद्राचे व जिजाऊ मोफत कॉम्प्युटर क्लासेसचे उद्घाटन निलेश सांबरे यांच्या हस्ते करण्यात आले. याप्रसंगी उपस्थितांशी संवाद साधताना सांबरे म्हणाले की, "गुणवत्ता असतानाही आपल्या कोकणातील मुलांनी मागे का रहावे? केवळ आर्थिक परिस्थिती नाही म्हणून तुम्ही थांबता कामा नये तुम्हाला उच्च शिक्षणासाठी लागेल ते सहकार्य एक कुटुंबप्रमुख म्हणून मी जिजाऊच्या माध्यमातून करेन" तर यादरम्यान लवकरच येथील खंडाळा भागात सीबीएसईची मोफत शाळा संस्थेच्या वतीने चालू करण्यात येईल असे देखील सांबरे

यांनी आश्वासन दिले. इ वाटद खंडाळ्यात मोफत अभ्यासिका आणि मोफत वाचनालय परीक्षा केंद्राचे देखील उद्घाटन यावेळी सांबरे यांनी केले. रत्नागिरी येथील नागरिकांच्या आरोग्याच्या सोयी सुविधेच्या दृष्टिकोनातून जिजाऊ मोफत रुग्णावहिकेचा लोकार्पण सोहळा स्वा.वि. दा. सावरकर नाट्यगृह, मारुती मंदिर, नरहर कॉलनी, अभ्युदय नगर, रत्नागिरी येथे पार पडला. इया कार्यक्रमासपरिसरातील अनेक मान्यवर आणि स्थानिक नागरिक मोठ्या संख्येने उपस्थित होते. इयावेळी जास्तीत जास्त नागरिकांनी संस्थेच्या विविध मोफत असलेल्या योजनांचा लाभ घेण्याचे आवाहन संस्थेच्या वतीने करण्यात आले.

# न्यायव्यवस्थाही ढासळली; नवीन सरकारनंतरही परिस्थिती जैसे थे

सरकार आल्यावर परिस्थिती सुधारेल अशी अपेक्षा होती. मात्र, नवीन सरकार येऊन २४ तास उलटल्यानंतरही देशातील हिंसाचार थांबायचे नाव घेत नाही. तसेच देशातील अल्पसंख्याकांवर प्रामुख्याने हिंदूवरील अत्याचार वाढतेच आहेत. अशातच आता तिथे अजून एक घटना घडली आहे. बांगलादेशचे मुख्य न्यायाधीश ओबैदुल हसन यांनी राजीनामा दिला आहे. शनिवार, १० ऑगस्ट रोजी शेकडो आंदोलकांनी राजधानी ढाक्यात असलेल्या सर्वोच्च न्यायालयाच्या परिसरात एकच गर्दी केली. या आंदोलकांनी सर्व न्यायाधीशांना स्थानिक वेळेनुसार दुपारी १ वाजेपर्यंत राजीनामा देण्यासाठी अल्टिमेटम दिला होता. याच अनुषंगाने बांगलादेशचे मुख्य न्यायाधीश ओबैदुल हसन यांनी हा निर्णय घेतला. शनिवारी आंदोलकांनी सर्वोच्च न्यायालयाला घेरले त्यानंतर त्यांनी राजीनामा देण्याचे निश्चित केले.

बांगलादेशातील प्रमुख वृत्तपत्र

द डेली स्टारच्या वृत्तानुसार, सर्वोच्च न्यायालयाच्या आवारात जमल्यानंतर या आंदोलकांनी न्यायाधीश आणि मुख्य न्यायाधीशांनी राजीनामा



देण्याची मागणी केली होती. आणि राजीनामा दिला नाही तर या न्यायाधीशांच्या घरावर हल्ला करण्याचा इशारा देखील या आंदोलकांनी दिला होता. ही सगळी परिस्थिती पाहून सर्वोच्च न्यायालय

तसेच अन्य कनिष्ठ न्यायालयातील न्यायाधीशांची सुरक्षा लक्षात घेत पद सोडण्याचा निर्णय घेतल्याचे देशाच्या मुख्य न्यायाधीशांनी प्रसार माध्यमांना

संज्ञागार आसिफ नजरूल यांनी सांगितले की, मुख्य न्यायाधीश ओबैदुल हसन यांच्याबद्दल अनेक वाद आहेत. जेव्हा ते परदेशात गेले तेव्हाही ते वेगवेगळ्या विचारसरणीच्या नेत्यांच्या घरी गेले होते. तसेच हंगामी सरकारच्या क्रीडा मंत्रालयाचे सल्लागार आसिफ महमूद यांनी देखील मुख्य न्यायाधीशांच्या बिनशर्त राजीनाम्याची मागणी केली आहे.

नवीन सरकारच्या शपथविधीनंतर मुख्य न्यायाधीशांनी कोणाशीही चर्चा न करता एक बैठक बोलावली होती. ही बैठक म्हणजे नवीन सरकारविरोधीतील कट असल्याचा आंदोलकांचा आरोप होता. आणि त्यानंतरच सर्वोच्च न्यायालयाच्या आवारात

आंदोलकांची गर्दी जमण्यास सुरुवात झाली. तसेच मुख्य न्यायाधीशांच्या राजीनाम्याची मागणी देखील करण्यात आली.

## वक्फ विधेयक समितीसाठी ३१ खासदारांना नामनिर्देशन

नवी दिल्ली : लोकसभेने शुक्रवारी वक्फ दुरुस्ती विधेयकावर विचार करण्यासाठी संसदेच्या संयुक्त समितीच्या (जेपीसी) स्थापनेसाठी सभागृहाचे २१ आणि राज्यसभेचे १० सदस्य नामनिर्देशित करण्याच्या प्रस्तावाला मंजुरी दिली. हिवाळी अधिवेशनाच्या पहिल्या आठवड्याच्या शेवटच्या दिवसापर्यंत समितीला अहवाल सादर करण्यास सांगण्यात आले आहे. या समितीत भाजपकडून जगदंबिका पाल, निशिकान्त दुबे, तेजस्वी सूर्या, अपराजिता सारंगी, संजय जैस्वाल, दिलीप सैकिया, अभिजित गंगोपाध्याय, डीके अरुणा, काँग्रेसकडून गौरव गोगई, इम्रान मसूद आणि मोहम्मद जावेद, समाजवादी पक्षाकडून मौलाना मोहिबुल्ला नदवी, तृणमूल काँग्रेसचे कल्याण बॅनर्जी, द्रमुकचे ए. राजा, तेलुगू देसम पक्षाचे (टीडीपी) लावू श्रीकृष्णा, जनता दलाचे (युनायटेड) दिलेश्वर कामत, शिवसेनेचे (उद्धव बाळासाहेब ठाकरे) अरविंद सावंत, राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षाचे (शरद पवार गट) सुरेश गोपीनाथ म्हात्रे, शिवसेनेचे नरेश गणपत म्हस्के, लोकजनशक्ती पक्षाचे (रामविलास) अरुण भारती आणि एआयएमआयएमचे असदुद्दीन ओवैसी यांचा समितीत समावेश आहे.

## गर्दीने तुडुंब

गेल्याच आठवड्यात मुंबईतील सायन रेल्वे स्थानकावरील पूल बंद झाला आणि मुंबईकरांनी पुन्हा एकदा अभूतपूर्व वाहन कोंडी अनुभवली. हा त्रास आता तब्बल अडीच वर्ष मुंबईकरांना सहन करावा लागणार आहे, ही आणखी एक भयंकर गोष्ट आहे. मुंबई ही तिच्या समृद्ध वारशासाठी ओळखली जाते; आता ती सध्या बारमाही वाहतूक कोंडीने त्रस्त अशीही ओळखली जाऊ लागली आहे. मुंबई हे जगातील सर्वात वाईट रस्त्यांवरील रहदारीचे शहर आहे, ते पाचव्या क्रमांकाचे सर्वाधिक गर्दीचे शहर आहे. मुंबईतील वाहतुकीची स्थिती सातत्याने बिघडत चालली आहे. शहराचा गर्दीचा दर, प्रवासात घालवलेला सरासरी वेळ, बेसलाइन नॉन-कंजस्टेड पातळीपेक्षा ५३ टक्के जास्त होता म्हणजे अर्ध्या मिनिटाच्या प्रवासाला गर्दीच्या वेळी २० मिनिटांपर्यंत जास्त वेळ लागतो. या वाहतूक कोंडीचे नागरिकांच्या वैयक्तिक आरोग्य आणि शहराच्या एकूण अर्थव्यवस्थेवर अनेक दीर्घकालीन प्रभाव पडत आहेत.

वाहतूक कोंडीमुळे दिवसेंदिवस मुंबईचे प्रचंड आर्थिक नुकसान होत आहे, हे यात सर्वांनी लक्षात घेतले पाहिजे. त्यात गेल्या सहा महिन्यांत वाहतूक कोंडीत १८ हजार वाहनांची भर पडली आहे. हे धक्कादायक वास्तव समोर आले आहे. जानेवारी ते जून या सहा महिन्यांत शहरात गेल्या वर्षीच्या तुलनेत १८ हजार नव्या वाहनांची भर पडल्याने, मुंबईतील वाहतूक कोंडी आणखी वाढली आहे. मुंबईत सध्या ४८

लाख वाहने धावत आहेत. शहरात २ हजार किलोमीटरचे रस्ते आहेत, त्यात २५% रस्त्यांची विविध कामे सुरू आहेत. त्यामुळे शहरात वाहतूक कोंडीची आणखी भर पडली आहे. रिकव्हरमध्ये तर अक्षरशः तासनतास वाहतूक कोंडीत अडकून पडावे लागत आहे. प्रवासासाठी लागणारा वेळ, इंधनावर होणारा खर्च त्यामुळे मनुष्याच्या कार्यक्षमतेवरही परिणाम होत आहे.

मुंबईच्या वाहतुकीची समस्या निर्माण करणाऱ्या असंख्य घटकांपैकी एक म्हणजे शहराचा भूगोल हे आहे. नवी दिल्ली आणि इतर शहरांमध्ये त्रिज्यात्मक भूगोल आहे, त्यामुळे ते बाहेरून वाढतात आणि एका स्थानाला दुसऱ्या स्थानाला अनेक मार्गांनी जोडतात. दुसरीकडे मुंबई तिन्ही बाजूने अरबी समुद्राने वेढलेली आहे, ज्यामुळे तिची वाढ मर्यादित आहे. उत्तर आणि दक्षिणेला जोडणारे पश्चिम द्रुतगती महामार्ग आणि पूर्व द्रुतगती महामार्ग या दोनच प्रमुख महामार्गांमुळे गर्दीच्या वेळी रस्त्यावर मोठ्या प्रमाणात गर्दी होते. आता त्यात भर पूर्व मुक्त मार्गाची व सागरीकिनारा मार्गाची म्हणजेच कोस्टल रोडची झालेली आहे. पूर्व मुक्त मार्गावर आता सकाळ व संध्याकाळी भयंकर वाहतूक कोंडी अनुभवास मिळते. तसेच कोस्टल रोड अजून अपूर्ण अवस्थेत असल्याने, सध्या पूर्ण असलेल्या रस्त्यांच्या सुरुवातीस व संपण्याचा ठिकाणी वाहतूक कोंडी होत आहे. अशा प्रकारे सर्वच ठिकाणांवरून मुंबईची कोंडी होत आहे. याशिवाय मुंबईत ४.१ दशलक्ष वाहने रस्त्यावर

आहेत, त्यामुळेही वाहतूक कोंडी होते. मुंबईतील कारची घनता प्रतिक्लोमीटर ६०० कारपर्यंत वाढली आहे, जी भारतात सर्वाधिक आहे. मुंबईच्या उपनगरात तर फूटपाथवरील अतिक्रमण, त्यात अरुंद रस्ते त्यामुळे गर्दीच्या वेळी प्रचंड वाहतूक कोंडी होते आणि शहर कोंडल्यासारखे होते. त्यात वायू प्रदूषण व ध्वनी प्रदूषण मोठ्या प्रमाणावर शहरातील नागरिकांचे आरोग्य धोक्यात आणत आहेत.

सार्वजनिक वाहतुकीच्या पर्यायांबद्दल शहराच्या उपनगरीय रेल्वेवर जास्त भार आहे. दररोज ७५ लाख लोक रेल्वेने प्रवास करतात. त्यानंतर सर्वाधिक प्रवासी म्हणजे ३५ ते ३६ लाख प्रवासी बेस्ट बसचा वापर करतात. बेस्ट ही आधीच तोट्यात असल्याने, सध्या आर्थिक दृष्ट्या सक्षम राहण्यासाठी संघर्ष करत आहे, त्यात कमी होत जाणारा बसताफा. बसताफा वाढवण्यात येणाऱ्या अडचणी पाहता, असलेल्या बस गाड्या वाहतूक कोंडीत अडकल्या कारणाने वेळेवर येत नसल्याने व येणाऱ्या बस या गर्दीने तुडुंब भरल्या असल्याने लोकांना हा पर्यायदेखील गैरसोयीचा वाटतो, त्यामुळे साहजिकच लोकांचा कल हा खासगी वाहनांकडे आढळून येतो, त्यामुळे स्वतःचे वाहन घेणे याकडे लोकांचा ओढा जास्त आहे, त्यातच कोरोना नंतर स्वतःच्या वाहनाची गरज हा पर्याय लोकांना जास्त आवडू लागला आहे. तिसरा पर्याय शहरातील मेट्रोसेवा.

सुस्थापित मेट्रो नेटवर्कचा अभाव

हे शहरातील वाहतूक कोंडीचे प्रमुख कारण आहे. सध्या मुंबई शहरात तीन मेट्रो सेवा सुरू आहेत व चौथी मेट्रो सेवा लवकरच सुरू होणार आहे. मेट्रोच्या सुरू असलेल्या बांधकामासाठी घेतलेल्या जागेमुळे शहरातील काही भागांमध्ये रस्त्यावरील मार्गांची संख्या कमी झाली आहे. त्यामुळे रस्त्यावरील वाहतुकीवर मर्यादा आल्या आहेत. मुंबईत आणखी नवीन पाच मेट्रो मार्ग सुरू होणार आहेत. मात्र ते सुरू झाल्यानंतर वाहतूक कोंडी कमी होईल,

अशी आशा बाळगणे मूर्खपणाचे ठरेल, कारण सध्याच्या मार्गांवर मेट्रो सेवा सुरू आहे. तेथील वाहतुकीवर कोणताही फरक पडलेला नाही, उलट दिवसेंदिवस वाहतूक कोंडीही वाढत आहे. मुंबईत देशातील एकमेव मोनो मार्ग सुरू आहे; मात्र म्हणून तेथील मार्गाचा विचार करता व त्यावरील प्रवाशांची संख्या पाहता वाहतूक कोंडी कमी होईल, अशी आशा बाळगणे

भावडेपणाचे ठरेल. नवनवीन येणाऱ्या गाड्यांचे प्रकार, लोकांकडे खुळखुळणारा पैसा त्यामुळे कोणताही सारासार विचार न करता व अनेक गाड्या रोज रस्त्यावर येत आहे व गर्दीच्या वेळेस सर्वच रस्त्यांवर अभूतपूर्व कोंडी पाहावयास मिळत आहे. या वाढत जाणाऱ्या वाहनांसाठी कोणतीही पार्किंगची सोय उपलब्ध नसल्याने, सर्रासपणे रस्त्यावर गाड्या उभ्या केल्या जात आहेत, त्यामुळे साहजिकच रस्त्यावरील मार्गांचा या पार्किंगने अडवल्या जात आहेत

## परदेशातील युवकांची वाघ्रण येथील श्री गणेश चित्र शाळेला भेट गणेश चतुर्थीचे महत्व आणि गणेश मूर्तीच्या आभूषणाचा जाणून घेतला इतिहास

अलिबाग प्रतिनिधी  
राजेश बाप्टे- रत्नाकर पाटील :  
अलिबाग तालुक्यातील वाघ्रण येथील निर्भय आनंत धोदरे यांच्या श्री गणेश चित्र शाळेला परदेशातून आलेल्या तरुणांनी भेट देऊन गणेशमूर्ती निर्मितीचे कौशल्य जवळून अभ्यासले. हे तरुण भारतातील सांस्कृती, रितीरिवाज, खाद्यपदार्थ व्यवसाय, सण,



उत्सव यांचा अभ्यास करण्यासाठी भारतात आले आहेत. इंग्लंड, जर्मनी, इटली, ग्रीस या देशातून आलेल्या तरुणांनी अलिबाग तालुक्यातील वाघ्रण येथील निर्भय आनंत धोदरे यांच्या श्री गणेश शाळेला भेट देऊन गणेश मूर्तीचा इतिहास, व त्याच्या आभूषण याची माहिती मूर्तिकाराकडून जाणून घेतली. परदेशी तरुणांनी विचारलेल्या प्रश्नांना मूर्तिकारांनी दिलेली मराठीतील उत्तरांचे इंग्रजी

भाषांतर ऐकल्यावर त्या तरुणांच्या मुखातून गणपती बाप्पा मोरया हे शब्द सहजपणे बाहेर आले. गणेश चित्र शाळेला भेट देऊन बाहेर पडताना परदेशी तरुणांच्या चेहऱ्यावरती प्रसन्नता पहावयास मिळेली. यावेळी मूर्तिकार निर्भय धोदरे, अनंत धोदरे, कृष्णा धोदरे, आकाश धोदरे यांनीही माहिती दिली. इंग्लंड, जर्मनी, इटली, ग्रीस येथील या तरुणांनी जग भरभटकंती सुरू आहे. सध्या ते अलिबाग येथे असून भारतातील संस्कृती, राहणीमान, रितीरिवाज, खाद्यपदार्थ, व्यवसाय सण, उत्सव, शिक्षण पद्धती याचा अभ्यास करत आहेत. अलिबागमधूनही चार युवकांना युथ एक्सजेची संधी मिळाली असून ते विविध देशात भटकंती करून त्यातील सांस्कृती समजून घेत आहेत. इंग्लंड, जर्मनी, इटली, ग्रीस या देशातून आलेले हे तरुण कार्लेखिड येथील डॉ. रविंद्र म्हात्रे यांच्या कडे निवासी असून ते सर्व माहिती देत आहेत. पेपाईन नावाच्या नेदरलँड स्थित युवकाने देशातील विशेषता अलिबाग मधील डोंगर, झाडी, समुद्र आणि एकंदर वातावरण खूप आवडल्याचे उपस्थित समोर बोलून दाखविले.

## नॅशनल हायस्कूल मांदिवली येथे पालक शिक्षक संघ स्थापन.

केळशी प्रतिनिधी.  
दि यंग पीपल्स एज्युकेशन सोसायटी मुंबई संचालित नॅशनल हायस्कूल मांदिवली येथे पालक शिक्षक संघाच्या सर्व साधारण सभा शालेय समितीचे अरमन नूर मोहम्मद मुकादम यांच्या अध्यक्षतेखाली झाली. अनस



मुजावर याने कुराण पठण केले. शाळेचे मुख्याध्यापक फैयाज सर यांनी पाहण्याचे स्वागत करून प्रास्ताविक सादर केले. प्रास्ताविकात पालक शिक्षक संघाचा उद्देश, नियम, महाराष्ट्र शासनाचे विविध परिपत्रक लोकांना समजावून सांगितले. इंग्लंड, जर्मनी, इटली, ग्रीस या देशातून आलेले हे तरुण कार्लेखिड येथील डॉ. रविंद्र म्हात्रे यांच्या कडे निवासी असून ते सर्व माहिती देत आहेत. पेपाईन नावाच्या नेदरलँड स्थित युवकाने देशातील विशेषता अलिबाग मधील डोंगर, झाडी, समुद्र आणि एकंदर वातावरण खूप आवडल्याचे उपस्थित समोर बोलून दाखविले.

(पालक) सदस्य: १) नाझीमा इनायत फकी (पालक) २) जीनत इरफान मुकादम (पालक) ३) अब्दुल कादीर जमादार (शिक्षक) ४) उमर अब्बास मुजावर (पालक) ५) फहीमा अझीम जुवळे (शिक्षक) ६) आसीया मोहम्मद हुसैन मुकादम (पालक) ७) मजहर इब्राहिम दिवेकर (पालक) ८) रमीजा अब्दुल वहाब अलवारे (पालक) ९) मुन्नवर हाशम मुकादम (पालक) नवनिर्वाचित कार्यकारिणीचे अभिनंदन करण्यात आले. शालेय समिती सदस्य गुलाम हुसैन भारदे यांनी आठवी शिष्यवृत्ती परीक्षेत यशस्वी

